

Diario Alicante

Problemas españoles

I

Uno de los aspectos principales de nuestra vida nacional es el que se refiere a la instrucción del pueblo. Reconocen esclarecidos autores extranjeros que tenemos una minoría ilustrada a la altura de los países más cultos; pero señalan el hecho indiscutible de que una gran parte de los españoles carecen de los conocimientos que constituyen la enseñanza elemental. De esa, como de otras muchas causas de que España no se haya sostenido en el lugar preeminente que ocupó en siglos remotos, cuando transmitía su saber a Europa y la iniciaba en las industrias y, en siglos cercanos, cuando por su ventajosa posición geográfica y su genio, descubría y civilizaba el continente del porvenir, son culpables muchos monarcas del régimen absoluto y muchos políticos del constitucional, cuyas figuras, para vergüenza suya y rebajamiento de todos, son ornato de los lugares públicos. La Historia les hará la debida justicia.

Con ser grande nuestra incultura, no lo es tanto, sin embargo, como la han aducido los mismos españoles por pesimismo y ligereza de juicio y los extranjeros, por insuficiencia de conocimiento de nuestro país.

¿Cuántas veces han coloreado nuestras mejillas los repetidos, afrentosos conceptos de *pueblo analfabeto, africano, excepción de Europa*, y otros análogos! ¡Y en boca de españoles, de españoles ilustres, que nos igualaban a Turquía y Marruecos, sin piedad para el nombre de la patria, exponiendo el hecho, con la garantía de sus firmas, al ludibrio de gentes extrañas, y dando lugar a que éstas, sin más indagaciones, nos considerasen como plifra de la nación!

Solo el 28 por ciento de españoles saben leer y escribir, dicen los que han estudiado esta cuestión; el 68 no saben ni lo uno ni lo otro, y el 4 nada más saben leer, y, por tanto, bien pueden sumarse a los anteriores para formar un 72 por ciento de iletrados o analfabetos como ahora hemos dado en decir. Son las cifras próximamente que con igual ligereza da la estadística oficial. Más de siete millones y medio que saben leer y escribir, cerca de doce que no se han tomado la molestia de aprender ni lo uno ni lo otro, y medio millón, próximamente, que sólo pueden darse cuenta de un escrito. Total, los veinte que aún osamos llamar pueblo civilizado.

Y es que los señores que así nos asean a la vergüenza pública no han caído en la cuenta de que injustamente incluyen más de una quinta parte de españoles, cuatro millones y medio en números redondos, no obligados a poseer esos conocimientos por constituir nuestra población infantil; los niños desde su nacimiento hasta los ocho o nueve años en que, por término medio, pueden tener idea de esas cosas. Pues esta consideración, lector, rebaja la cifra de iletrados a la mitad. ¡No hay más que el 35 por ciento de españoles que carecen de la instrucción elemental! Ya parece con esto que el alma se ensancha, que le quitamos el estigma de barbarie, que nos alejamos de Marruecos y Turquía, que nos acercamos con dignidad al continente, que tenemos derecho a llamarnos, sin osadía, pueblo civilizado.

Ese 35 por ciento subsiste, debió desaparecer hace muchos años cumpliendo y mejorando la ley Moyano, ¡sin aplicar todavía, más que en parte, desde 1857 en que fue promulgada!; de modo que fuera difícil encontrar en España, como lo es en Suiza, Dinamarca, Noruega, Suecia y algunos estados alemanes, una persona que no supiera los elementos de la enseñanza. Mayor era la incultura en Italia en 1861, según la Enciclopedia británica, pues de los 22 millones escasos a que ascendía su población, 17 no sabían leer ni escribir; e Italia se ha cuidado de ese problema, y hoy, con una población casi doble, figura en primer lugar entre las

naciones de Europa, es gran potencia, y tiene el orgullo legítimo de haber llegado a esa altura medio siglo después de constituir su unidad nacional.

Verdad es que Italia ha tenido un *Cavour de cerebro luminoso, de constancia invencible, de laboriosidad más que humana*, que después de dar el más poderoso impulso a esa unidad, enfermo y agotado por el exceso de trabajo, decía en su último delirio: «Educad a la infancia y la juventud», y que otros políticos han cumplido su postrera voluntad; en tanto que nosotros, en el mismo período de tiempo, no hemos tenido más que hombres que han puesto a España en el difícil trance de 1898 y después, con inconsciencia de niños, se han dedicado al inocente entretenimiento de jugar a las derechas y las izquierdas, hasta el trágico-cómico momento actual.

¡Ah! si no fuera porque dan ganas de llorar sería cosa de reventar de risa.

José López Tomás.

Valladolid, Julio 1919

Peñalva. Profesor de Música

Música Mayor del Regimiento Infantería Princesa núm. 4

Primeros premios del Conservatorio de Madrid, Caballero y Comendador de número de la «Orden Civil de Alfonso XII» con honores de *Jefe superior de Administración Civil*, premiado y condecorado en varios Certámenes y Concursos musicales nacionales, primer premio en el Concurso internacional de LILLE (Francia), ex director del Orfeón «Beo de Madrid», de la Banda Municipal de Avila, violinista primero que fué de la Catedral y suplente de organista, ex pensionado del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, Cruz de 1.ª clase del Mérito Militar blanca, Medallas de oro y plata de la Cruz Roja, etc., etc.

CLASES de piano, armonía y composición; preparación para examinarse en el Conservatorio de Madrid y oposiciones a Músicos Mayores del Ejército.
Para detalles, Explanada de España, núm. 1, 3.º—ALICANTE.

La hipérbole egoísta

El desbarajuste económico sigue su curso. No hay quien lo impida. Las fuerzas brutas operan en libertad.

Quien tiene costumbre de bañarse va a los baños y se encuentra sorprendido por un aumento considerable. Un detalle. El simple alquiler de unas alpargatas de señora cuesta un real. Aunque las alpargatas han subido de precio el lucro de la empresa es tan evidente como la luz y tan infalible como el Pontificado. Yo no sueño ya en otra cosa que en un negocio de alquiler de alpargatas.

Oyendo las quejas de los bañistas he llegado a la convicción de que el arrendamiento de indumentaria y de casetas ha sufrido un alza que puede evaluarse en un veinticinco por ciento. Oyendo las confidencias de los bañeros, he sabido que sus haberes solo han aumentado en proporciones irrisorias, que, cuando más, ascienden a cinco por ciento.

Apartando delicadamente la malicia, hemos de suponer que la mayor parte del aumento de los baños de mar viene exigido por el encarecimiento de la madera, la pintura, la ropa, la cuerda y las botas. El agua, la arena y el sol creemos que no han subido de precio.

¿Pero quién es capaz de excluir la malicia cuando se pone a analizar las causas de un aumento de precio? Nadie. Los fenómenos financieros de la guerra, han consumido todo nuestro capital de inocencia. Ya vemos por todas partes la hipérbole egoísta, haciendo de las suyas: si la realidad justifica cinco, el comerciante o el industrial se precipitan a arrancar veinte o treinta.

Únicamente las personas que no son fuerzas, ni son brutas, permanecen con la retribución antigua en el mar de las exigencias nuevas. Abogadete, empleadillo, mediquillo, escritorzuelo... llenemos de compasión estos diminutivos.

“EL SOL” A SUS LECTORES

A la prensa nacional aportó «El Sol» nuevas normas: el periodismo español, desde la aparición del gran diario, experimentará una transformación que lo ponga al nivel del periodismo de los grandes pueblos. «El Sol» dió la pauta que ya siguieron los nuevos periódicos que han ido apareciendo y aun las mismas publicaciones que vivían antes de surgir el admirable diario que dirige Manuel Aznar.

«El Sol», aparte su orientación moderna y su amplio espíritu liberal, cuida de que toda información interesante llegue a conocimiento de sus lectores sin regatear medios para ello.

A la cabeza de la prensa nacional colócase rápidamente porque el público ansiaba un órgano de opinión que reflejará sus anhelos y fuera espejo de sus voliciones: es «El Sol» hoy el primero de los periódicos españoles al que sigue un contingente de lectores enorme, que rápidamente hizo de «El Sol» su bandera y considera como propios los éxitos del colega.

No hay ejemplo en la historia del periodismo español semejante a éste de tan rápido arraigamiento en la conciencia nacional.

«El Sol» sabe hacerse acreedor a ese afecto público: no desperdicia ocasión de ofrecer a sus lectores ocasión de que ese cariño se fortalezca.

Ahora, haciendo un verdadero alarde, ofrece un regalo espléndido: el tratado de paz.

Este documento histórico ha sido traducido al español por el citado diario que lo publica en su folletón.

Luego, a sus lectores serán regaladas en un tomo esas páginas memorables en que se consignan las condiciones por las cuales torna el sesiego al mundo.

Manuel Aznar escribirá un prólogo para ese libro que, estamos seguros, no faltará en ninguna biblioteca de cuantos no ya se interesen sino sientan simplemente curiosidad por los problemas internacionales.

«El Sol» publica detalles de este regalo soberbio que ha de constituir para el gran rotativo un éxito tan grande como cuantos le cubrieron de gloria hasta hoy.

Gran Salón de Peluquería

— DE —

ANTONIO GOZALVEZ

Calle Duque Zaragoza, 4.—ALICANTE

Montado con todos los adelantos que la higiene requiere.—Sillones americanos.—Se dá masaje y se tñe el cabello.

Para cada servicio se usa una brocha aséptica, que es lo mejor para evitar contagios.—Lavados de cabeza y lociones de las mejores marcas.

SERVICIOS A DOMICILIO

DESDE PARIS

La fiesta de la paz.—Amargores ocultos.—El voto de la mujer

Paris ha ardido en fiestas. Uniformes, banderas, ramos de flores, vivas estruendosos y repetidos del pueblo ebrio de alegría, tribunas y balcones engalanados, todo ha dado colorido y vida a la expresión de una raza que celebra su triunfo, su carta de permanencia sobre la tierra libre, su íntima satisfacción por el deber de civilización cumplido.

El cañón ha retumbado, pero no sembrado el espanto y la muerte, sino en salvos por la paz, como remate de la pesadilla de la guerra.

Foch y Joffre a la cabeza de toda clase de excombatientes han desfilado bajo el Arco del Triunfo, y Poincaré y los ex-presidentes Fallieres y Loubet han oído

la vibrante estrofa del victor de su nación: ¡Llor a los que han sufrido, a los inválidos y sobre todo, a los muertos, que no pueden ser testigos del reconocimiento de su heroísmo, del fruto de su sacrificio!

Con esta fiesta la de la paz, la íntima sola de un pueblo de los que han combatido, la de la latina Francia, que ójala hubiera sido la fiesta de la humanidad, celebrando la cimentación de la fraternidad universal, no se puede decir que haya sido la fiesta de la Justicia.

Los mismos franceses no están unánimemente conformes en el reconocimiento de los méritos adquiridos por cada una de sus regiones y el premio a que son acreedoras.

La ciudad de Reims ha sido condecorada con la cruz de la Legión de Honor; pero otras ciudades que se hallan en caso análogo, como Nancy, todavía esperan que les rinda el tributo que se ha hecho a París y Danquerque, puesto que con éstas han sufrido los rigores de las incursiones aéreas alemanas.

Además, Francia, no estará purificada, como lo están desgraciadamente las demás naciones, que llevan el lastre de sus vicios de organización oficial, y si las ambiciones y favoritismos aparecen en los organismos más sólidos, todo tiene que adolecer de los defectos que en las partes fundamentales se advierten.

El caso de muchos militares que no quieren y consiguen no ser desmovilizados, es una prueba de que el favor personal subsiste a despecho de la justicia y en contra de los pacientes contribuyentes que en Francia sobrellevan la excepcional carga de la liquidación de las deudas.

La denuncia de un diputado citando nombres de generales, jefes y oficiales que tienen que pasar a la reserva y se les mantiene en activo sin motivo suficientemente justificado, ha causado impresión en la opinión francesa, que si se alegra con la fiesta de la paz, se resiente de mantener los enormes tributos que gravitan sobre ella, después de haber pedido el licenciamiento de sus cuadros militares.

Es también causa del disgusto la caprichosa forma en que se ha hecho hasta ahora la desmovilización, restando energías a las empresas civiles que estudian su reorganización y no pueden implantarla por la ausencia de elementos valiosos que están sujetos a las armas.

El pueblo francés que se va dando cuenta de lo que le cuesta la victoria, sufre con doble disgusto estos rigores de última hora que le ponen en desventaja con los otros pueblos combatientes, Inglaterra y Estados Unidos, que tienen reorganizada su vida económica en la parte de la producción y la industria, con los que no podrá competir comercialmente en bastantes años.

Quizá un síntoma de este malestar ha ya sido la manifestación feminista que días antes de la gran Fiesta se ha celebrado en el boulevard Batignolles y avenida de Clichy.

Ante la estatua de María Deraismes, una de las propagandistas del feminismo, depositaron las manifestantes ramos y flores, no pronunciándose discursos por prohibición de las autoridades.

Entre los carteles que llevaban las feministas, se leían inscripciones como estas: «¿Queréis suprimir la guerra? ¡Dad el voto a la mujer! La suerte de la mujer mejorará cuando pueda votar».

IGNOTUS.

Paris, Julio 1919.

Ultramarinos y Coloniales

El mayor establecimiento de comestibles finos de Alicante es el de LEOPOLDO ASENSIO Princesa, 10, y Triunfo 2, (Frente al Pasaje de Américo)

Por la inmejorable calidad y variedad de sus géneros se ve constantemente favorecido por el público más selecto.

Esta Casa cuenta con un gran surtido en conservas y con el legítimo bacalao de «Escocia».

Teléfono, 112.—Servicio a domicilio

Los conflictos sociales

Los huelguistas de la fábrica de productos químicos «La Unión Española» manifestábase ayer un tanto excitados por la intervención de los «esquirols» en el pleito planteado por aquéllos con sus patronos.

Ayer por la mañana permanecieron formando grupos en actitud expectante en varios sitios de la ciudad: como es consiguiente, dichos trabajadores, cuentan con la adhesión y simpatía de las demás sociedades.

En el tren mixto llegaron ayer por la mañana cuarenta y dos «esquirols» más.

Unos ochenta trabajaron en la descarga del vapor «Peña Rocío» que trajo mineral para «La Unión Española».

Trabajaron también en el transporte doce carros servidos igualmente por «esquirols» forasteros.

Todos los mencionados «esquirols» se hallaban protegidos por la fuerza pública.

**

En iguales condiciones continuaba hoy la descarga del «Peña Rocío».

También en un velero se han efectuado trabajos de carga y descarga, pero en ello sólo se han ocupado individuos de la tripulación.

El correo de Orán no ha traído carga. Sólo ha venido con la correspondencia y más de 200 pasajeros.

Parece ser que los huelguistas del muelle han recibido las adhesiones de los compañeros que trabajan en los demás puertos del litoral.

Ayer recogimos impresiones optimistas respecto a la huelga de los trabajadores del muelle.

Entre éstos parece que existen corrientes de avencencia si los patronos convienen en un arreglo de mútuas concesiones.

El gobernador civil señor González Gros ha conferenciado esta mañana con una comisión de obreros, prosiguiendo sus gestiones para una solución.

Acorda de lo tratado se guarda reserva. Pero parece desprenderse que las buenas impresiones se han acentuado y que los obreros no se manifiestan tan intransigentes como se decía: uno de ellos nos ha dicho, que, aunque nada en concreto podía anticiparse, había corrientes propicias a una solución.

Esta tarde a las siete se celebrará una reunión magna en la Casa del Pueblo, en la que es posible que se dé la clave del arreglo deseado.

**

En Oribeña se han declarado en huelga los oficiales barberos.

Piden el 50 por 100 de aumento en los jornales y que se cumpla el descanso dominical.

Banco de Albacete

— SUCURSAL DE ALICANTE —

Operaciones de Banca y Bolsa

Guentas corrientes con interés

Caja de Ahorros

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4

DE PETREL

UN SUICIDIO

En las inmediaciones de Petrel se suicidó ayer un anciano de ochenta años llamado José Bayé Bernabén.

Para llevar a cabo sus fatales designios ató una cuerda de la rama de un almendro y se ahorcó.

Se ignora los móviles que le impulsaron a adoptar tan desesperada determinación.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso y ordenó el traslado del cadáver al cementerio.

Se inauguró el Restaurant

— DIANA —

EL MEJOR DE ALICANTE

Informaciones por telégrafo

Del Extranjero (INFORMES DE FABRA)

Grandes buques

NUEVA YORK — Se ha dado comienzo a la construcción de dos nuevos buques.

Se dice que serán los mayores del mundo.

Ambas embarcaciones norteamericanas desplazarán 55 000 toneladas.

Tendrán ambos cien pies de largos con un andar de treinta nudos.

Cada buque poseerá mil camarotes de primera clase, ochocientos de segunda y mil doscientos de tercera.

La tripulación de cada uno estará compuesta por mil hombres, llevando cada buque cuatro hélices, de una fuerza de ciento diez mil caballos.

La paz

PARIS — En breve se trasladará a París, desde Versalles, la delegación de Alemania.

Esta ocupará el hotel donde estuvo instalada la embajada de dicha nación hasta el comienzo de la guerra.

Se han instalado ya cuatro de los funcionarios alemanes que forman la comisión encargada de reintegrar a Francia los valores embargados de las regiones invadidas por la guerra.

PARIS — Según dice el periódico «Excelsior», el Tratado de Paz para Bulgaria está ya terminado.

Parece ser que en él se reclama a dicha nación, en concepto de indemnización de guerra mil millones de francos.

Esta cantidad será repartida entre Serbia, Rumanía, y Grecia, para contribuir a las reparaciones de los desperfectos causados en las citadas naciones.

Varias noticias

PARIS — Acompañado de su esposa y del mariscal Foch, ha regresado de su viaje a Lieja el presidente de la república francesa M. Poincaré.

En la estación fueron recibidos los ilustres viajeros por todo el elemento oficial, el Gobierno en pleno y enorme gentío.

LONDRES — Entre el Banco de Inglaterra y los representantes de las minas de oro del Transvaal, se ha firmado un acuerdo, en virtud del cual se levantan las restricciones que han existido durante la guerra sobre la exportación del oro.

PARIS — Ha fallecido el almirante Fourrier.

Su muerte ha causado penosa y dolorosa impresión.

LONDRES — Ha sido promovido a la dignidad de feldmariscal Mr. Henry Wilson, jefe del Estado general del imperio británico.

PARIS — El Gobierno ha decidido desmovilizar los soldados del cuerpo de 1910, dentro del mes de Agosto. También en octubre quedarán desmovilizados los demás.

Huelgas

LONDRES — Mejora la situación de las huelgas.

Numerosos mineros reanudaron el trabajo en diversos condados.

VARSOVIA — Según las noticias que llegan de Silesia los alemanes ejercen represalias contra los leaders del partido polaco.

La dirección de las minas de Litania despidió a todos los obreros que tomaban parte en el movimiento societario polaco.

Vez de alerta

BUENOS AIRES — «La Razón» dice que numerosas naciones entre ellas algunas sudamericanas, aumentan sus armamentos en contraposición con el espíritu de la Liga de las Naciones.

«La Argentina», añade, no debiera permanecer indiferente ante ese acrecentamiento de fuerzas.

De política

BASILEA — Dicen de Berlín que E. Z. Berger se propone contestar a los ataques de los nacionalistas alemanes.

Para ello, hará sensacionales declaraciones políticas, dando cuenta de todo lo ocurrido durante la guerra.

PARIS — Preguntado un alto personaje oficial respecto a la probable duración de los trabajos de las Cámaras actuales, respondió categóricamente, que sería de diez días a lo sumo.

Afirmó que la ratificación del tratado podría efectuarse el 6 de agosto en la Cámara popular y el 15 en el Senado.

Así las elecciones legislativas se verificarían probablemente el 12 de octubre.

Según el aludido personaje, durante las vacaciones, el ministro de la Guerra, en unión de Foch, pondrá en ejecución el proyecto de reducción del servicio militar.

Pasaportes

PARIS — A partir del 1 de agosto los franceses podrán marchar al extranjero con pasaportes expedidos por los prefectos o subprefectos de policía de sus lugares de residencia.

El pasaporte será valedero por un año y su poseedor no estará obligado a visarlo por la autoridad francesa en cada viaje.

Continúa sometidos al régimen anterior los franceses que se dirijan a Rusia y a Hungría.

Los protestantes

PARIS — En la Federación Protestante dos protestantes franceses leyeron con estupefacción la protesta de la comunidad berlinesa, extrañándose que recuerde lo que Luis XIV hizo contra los hugonotes, y en cambio no haya hecho oír su voz de protesta contra las horribles devastaciones del norte de Francia, la destrucción de templos y catedrales, la deportación de ancianos, mujeres y jóvenes solteras.

Del Interior (INFORMES DE PERPEN)

Los toros

CIUDAD REAL — Toros de Rosales mansos. Posadero regular, Currillo superior y bien; cortó una oreja siendo contratado por la empresa de Puertollano para el día 10 de agosto.

MADRID — Reses de Taberner regular.

Valencia II, Uriarte y La Rosa medianos.

BARCELONA — Taberneros cumple con.

Valencia bien, Almonseño superior, Pedrocho trabajador.

ALBACETE — Ganado de Alburrau manso.

Ferrando regular. Aroca bien.

SANTANDER — Toros regulares. Liñeño, Nacional y Rodalito cumplieron.

Varias noticias

MADRID — Se insiste en que el Gobierno tiene facultades en la misma Ley de Amortizaciones para incluir en ella las plantillas de funcionarios.

Las huelgas

BARCELONA — Las huelgas de tintoreros y descargadores del muelle siguen en igual estado.

Solo trabajan algunos esquirols.

Estos son guardados por la fuerza pública.

VALENCIA — Se agrava la huelga de harineros. El conflicto es importantísimo por la afianza de forasteros.

Signe igual la de tranvianos.

Nombramientos

MADRID — Firmáronse los siguientes nombramientos de gobernadores.

Para Murcia, el marqués de Algara de Gres; Granada, Eusebio Salas; Alava, Javier Millán; Cádiz, Javier Molina; Jaén, José Hernández; Lugo, Eduardo Garrido; Orense, Enrique Martín; Palencia, Antonio Masorra; Sevilla, Francisco Maestra; Vizcaya, Gonzalo Regneral.

También, han sido nombrados subsecretarios de Fomento, Galvez Cañero; de Abastecimientos, Rodríguez Virguri; de Instrucción, Ballón; y de Gracia y Justicia, Acacio.

Ultimas noticias

MADRID — Se han aprobado en el Congreso dieciocho dictámenes de actas. Restan diez.

Saborit ha impugnado el acta de Martos. Encarándose con los ciervistas les ha acusado de que para obtener muchas actas no han escatimado los atropellos.

Cierva ha rechazado las manifestaciones de Saborit.

Este ha replicado que demostrarían imparcialidad dándole los votos.

A éstos ha manifestado Cierva que no se los darán por que entonces le levantarían el veto.

Ha añadido que los ciervistas siempre fueron justos y deseaba que se les tratase con la misma justicia.

Discutiéronse y se aprobaron otras actas, sin incidentes.

Cierva ha llegado hoy de Murcia y desde primera hora asistió a la sesión.

Cervantes ha visitado a Burgos Mazo y se ha lamentado de lo ocurrido ayer. Ha ofrecido renunciar al acta de diputado.

Burgos ha contestado expresando el disgusto que la actitud de los conservadores habiale producido, pero despnes de las explicaciones que le habian dado consideraba terminado el asunto.

— El Rey ha telegrafado a Sánchez Toca elogiando a la tripulación del «Bus-tamante», que le condujo de San Sebas-tián a Santander en tres horas y media.

— Bugallal sigue estudiando la implantación de las nuevas plantillas.

El decreto sobre el personal de Hacienda se pondrá en vigor en breve.

Respecto a la fórmula para la legalización de la situación económica la llevará al Parlamento en la misma forma que se aprobó en la reunión de los jefes de las minorías.

— El señor Calderón se ha dirigido a los

los públicos comienza ya a rechazar con hostio.

Esto no supone que se riñen en absoluto los méritos de la obra. Los tiene, y muy relevantes. Pero también los defectos de que adolece son de una deplorable vulgaridad.

Los mayores van unidos a la actuación, fundamental en importancia, del héroe de la comedia. Mister Beverley procede en todo momento acorralado por las fuerzas coincidentes y concesiones que le depara francamente el autor. No es el desarrollo lógico de la comedia quien va trazando el camino del protagonista, ni aun el ingenio que se supone en él, sino la voluntad arbitraria y habilidosa del autor, verdadero *Duress* machina de la obra.

De donde resulta que Mister Beverley, un embaucador aventurero que vive de la credulidad agona, a veces demasiado excesiva en algunos personajes de los que le dan crédito, muévase y actúa en escena caprichosamente, valiéndose de los recursos casuales y arbitrarios que ha imaginado el autor.

Por lo demás, la obra, basada toda en un proceso de efectos complicadísimos, posee situaciones originales y de interés que fueron muy aplaudidas.

El traductor don Enrique Thuillier, fué llamado a escena con insistencia. El público le concedió, a su vez, grandes aplausos.

La interpretación de la obra fué la que todos esperábamos. Admirable en todo detalle y en conjunto.

El señor Thuillier hizo de Mr. Beverley, el simpático farsante, con una inteligencia y un ingenio insuperables. Caracterizó y comprendió al personaje notablemente, como corresponde a un actor de sus méritos y prestigios. Fué aplaudido con entusiasmo.

La señorita Palau supo también dar a su papel una gran emoción de realidad. Y lo hizo con arte singular y perfecto.

Los demás intérpretes de la comedia, especialmente las señoritas Alba y Gelabert y los señores Isbert y Martínez cumplieron con gran acierto. Todos ellos fueron constantemente celebrados y aplaudidos.

Y la obra fué presentada en escena con notable esmero y propiedad.

UN CRÍTICO PROVINCIANO.

No destetar á vuestros hijos

durante la época de los grandes valores, porque amenazas seriamente su salud, pero si os véis obligados á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos intestinales haciendo uso de la

Harina lactada Nestle

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

TEATRO DE VERANO

«Mister Beverley»

Poseyendo la comedia últimamente estrenada, elementos sobrados para ganarse un éxito de consideración, éste no podrá llegar a ser nunca el que debiera corresponderle. En efecto; hay en la obra una originalidad y un ambiente sugestivos que apenas se inician son lamentablemente velados por la trama de la comedia llena de habilidades y recursos de baja ley. Y así sucede que van transcurriendo las escenas, algunas prometedoras de interés y emoción, a medida que las decepciones se hacen más francas y patentes. Per lo que «Mister Beverley» que pudo ser una bella comedia, profundamente interesante, no es más que una estimable producción de ese repertorio «detectivesco» tan en boga añástrás y que el gusto de



La Union y El Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS

España, Francia, Portugal y Marruecos

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirector en Alicante y su provincia: DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral.

La fotografia de M. CANTOS

Se ha trasladado a la Plaza de Castelar, núm. 3

(JUNTO A LA VIA DEL TRANVIA)

Se retrata día y noche exclusivamente con luz artificial

Hacen falta buenos operarios

REUMATISMOS · GRIPPES
JAQUECAS NEURALGIAS
DOLORS DE MUELAS

MODINE

GRAMO

PARIS

Vapores Tayá

Línea de Génova

Servicio fijo semanal entre los puertos de Barcelona y Génova admitiendo carga y pasaje.

Línea de la Habana

Servicio fijo mensual para la Habana con escalas en Valencia, Alicante, Málaga y Canarias, saliendo el 25 de cada mes de Barcelona y admitiendo carga y pasaje.

Para más informes dirigirse a la Sucursal de la CASA TAYÁ en Alicante, Sagasta, 9, 1.º 2.ª

La Nueva Ideal Española

Sociedad anónima de Seguros para el transporte de viajeros por ferrocarril

Constituido el depósito que determina la ley

Autorizada por Real orden de 28 de Enero de 1919

Primera sociedad de esta índole establecida en España

SEGUROS DE PÓLIZA ORDINARIA PARA UN SOLO VIAJE

SEGUROS DE POLIZAS EXTRAORDINARIAS O SEA ABONO ANUAL

Indemnización sin gradación alguna, en caso de accidente ferroviario, sea cual fuere la lesión, mediante primas muy reducidas.

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, Calle Mayor, núm. 41

Pídase informes y demás detalles a D. JOSE CORONATI, agente en esta plaza, Calle de Guzmán, núm. 6.

Maderas finas y de construcción

Haya Cuadrillo Tablones **Roble** Jácenas Duelas **Pino** Jácenas Tablones **Nogal**

Chopo, Castaño, Abedul, Olmo

ENRIQUE CAMPS. Almacén y despacho: Calle Bailén, 17.—Alicante

Casa Ayela (S. A.)

Almacén de música



PIANOS corrientes, automáticos y eléctricos de las mejores marcas.

EXCLUSIVA para la provincia de las acreditadas GUSO S. F. H., A. CHASSAIGNE freres, MARISTANY, JENNER y otras.

INSTRUMENTAL y AGGREGADOS de todas clases para banda y orquesta.

ARMONIUMS, ACORDEONES, GUITARRAS, etc.

ROLLOS para toda clase de pianolas.

Depósito exclusivo de los aparatos y discos ODEON.

Depósito: Angeles, 4 Afinaciones y reparaciones de pianos.

Liga de inquilinos

Esta sociedad sigue trabajando activamente en los distintos asuntos de agua, luz y alquileres, cuyos resultados se irán notando a medida que llegue el momento oportuno para ello.

Con referencia al último de dichos asuntos, en la sesión celebrada ayer se acordó comenzar las denuncias contra los propietarios desconsiderados, haciendo antes público que con fecha 27 de Junio próximo pasado se pasó el siguiente oficio que no ha merecido contestación:

«Las inmoderadas pretensiones de algunos propietarios al exigir a sus inquilinos alquileres que no están en relación con las poblaciones ni con el valor de las fincas, teniendo abandonadas las viviendas en cuanto a las condiciones higiénicas de las mismas, y sólo mirando el bien particular de ellos ha obligado a que se creen en muchas capitales de provincia y pueblos importantes, sociedades encargadas de la defensa de los intereses del vecindario, con el fin de poner coto a los abusos de los mencionados propietarios, habiéndose conseguido en algunas poblaciones no sólo contener los aumentos de alquileres que tenían anunciados, sino rebajar los que venían pagándose.

La Liga de inquilinos de Alicante ha sido creada para idénticos motivos, y desde su fundación recibe a diario denuncias de sus asociados, casi todas ellas con motivo de aumentos en los alquileres, y como este estado de cosas va progresando en sentido marcadamente abusivo, no es posible en manera alguna consentir por más tiempo las exigencias de quienes no miran más que el lucro, sin tener en cuenta el justo medio que debe acompañar siempre a todas las cosas y pretensiones.

La ley concede derecho a los propietarios para establecer los alquileres que deben abonar los inquilinos, pero estos alquileres deben estar siempre en relación con el valor de las fincas, y más aún con el líquido imponible declarado por los dueños de ellas, pues de no estarlo el artículo 3.º del R. D. de 4 de febrero de 1893 faculta para ejercitar la acción pública con el fin de perseguir las ocultaciones de la riqueza imponible, y el 5.º del mismo R. D. señala instrucciones para realizar dichas denuncias relativas a las fincas ur-

banas, por ocultación parcial o total en los amillaramientos de las mismas.

Esta Liga está dispuesta a comenzar las denuncias contra las ocultaciones por contribución, amparándose en el real decreto antes mencionado, y con sujeción al artículo 72 del Reglamento para la higiene y salubridad de la ciudad de Alicante, aprobado por R. O. del Ministerio de la Gobernación de 24 de diciembre de 1913, las referentes a los edificios y viviendas que carezcan de condiciones higiénicas para ser habitadas, y que por desgracia son muchas en Alicante, pero antes de proceder a ello, por «deferencia» a esa Cámara, lo pone en su conocimiento; por si estima conveniente realizar alguna gestión cerca de los propietarios, relativa al abaratamiento de los alquileres, esperando conteste a esta sociedad lo antes posible, para proceder en consecuencia. Dios guarde a usted muchos años.

Alicante 27 de junio de 1919.

Señor presidente de la «Cámara Oficial de la Propiedad Urbana».

Este oficio que como claramente dice, se pone en conocimiento de dicha Cámara solo por deferencia, ha sido sin duda interpretado en distinto sentido, puesto que no ha sido contestado, y con el fin de hacer comprender a quien correspondía, que esta sociedad merece los respetos que guarda a los demás, en lo sucesivo procederá según convenga, haciendo caso omiso de quien no ha obrado con la delicadeza y respeto que esta Liga le ha guardado desde que está constituida.

Como se trata de un acto de verdadera justicia, que las leyes amparan según el artículo 50 del Reglamento para el servicio de la inspección de la Hacienda pública, esta Sociedad se convertirá desde hoy en denunciadora de los propietarios ocultadores, reclamando de la Hacienda la parte de derecho que le corresponda, y ruega a todos los socios e inquilinos en general, remitan al domicilio de esta Liga, los datos y antecedentes necesarios para formular denuncias, pues los gastos y trabajos se realizarán por cuenta de esta Sociedad.

Alicante 25 de Julio de 1919.—El presidente, Demetrio Poveda

Desayunos y salidas de teatro
MAISON DOREE
— Centro de moda —

LA REALIDAD

¡¡POR 80 CÉNTIMOS!!

POLVOS DENTÍFRICOS «MAX»

¿Quiere V. tener los dientes blancos?
¿Quiere V. tener la boca fresca?
¿Quiere V. tener las encías fuertes?
¿Quiere V. tener la boca bien desinfectada?
¿Quiere V. tener color en los labios y encías?
¿Quiere V. tener belleza en la boca?
¿Quiere V. evitar el mal aliento?

Todo esto lo conseguirá comprando hoy mismo una caja **POLVOS DENTÍFRICOS «MAX»** y se convencerá.

No lo ponga en duda, lo que se dice es verdad.

Venta:—En las buenas Droguerías, Perfumerías y Ferreterías.

Exclusivo en Alicante: José Falcó, Ferreteria «El Pozo».

Exclusivo en Alcoy: Miguel Marcial, Droguería «El Moro».

Exclusivo en Elche: F. Pérez Seguí, Droguería del «Romero».

Nota.—Al hacer la compra indique si los desea con o sin color.

Notas de sociedad

ENFERMOS—La enfermedad que en Barcelona padece el alcalde señor Bono ha sufrido una agravación que hace temer un triste desenlace.

—Las noticias que de Madrid recibimos nos dan cuenta de que la enfermedad que sufre el comerciante don Julio Carriera ha entrado en el periodo de franca convalecencia.

VIAJEROS—Para Valencia salieron don Joaquín de Rojas, don Faustino Torrá y don Arturo Carratalá.

—Marcharon a Barcelona don Francisco Carratalá y don Julio Sellés.

—Regresó de Argelia nuestro querido amigo el farmacéutico don Manuel Soriano.

—Esta noche sale para Madrid la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Alvaro Guixot.

—Para su huerto de San Vicente ha salido la familia del abogado don José Guardiola.

—Procedente de Valencia y de paso para Oihuela hemos saludado en esta capital con su distinguida esposa a nuestro antiguo amigo el comerciante don Vicente Galiana, sobrino del pintor fallecido señor Agrasot.

Drogas al por mayor y menor

JOSE JUAN Sociedad Anónima

CANALEJAS, 15 :: :: ALICANTE

Lubrificantes



Maquinaria en general

Si necesitan ustedes material eléctrico y accesorios para maquinaria, visiten los almacenes que en la calle de Sagasta, número 45 tiene establecidos

ANTONIO ARQUES CHAQUES

con la seguridad de que hallarán excelentes calidades y precios sin competencia.

LAMPARAS PHILIPS 112 VATIO
DESDE 25 HASTA 3.000 BUJIAS

50 por 100 de economía en el consumo
Instalaciones eléctricas por personal competente.

- SARNAL -

(ROÑA)

El Antisárnico Martí

es el UNICO que la cura sin BAÑO

3 PESETAS FRASCO

Venta: Centro Farmacéutico y Farmacias principales

Agentes exclusivos: J. URIACH y C.^a

Bruch, 49, BARCELONA

Los deportes

Pedestristismo

Ayer tarde se celebró una carrera de resistencia con itinerario Alicante Santa Pola y regreso, que sirvió de entrenamiento a los corredores alicantinos Morant y Rodríguez, que han de defender los colores de Alicante en la importante prueba pedestre Valencia Alicante.

Salieron de aquí ambos corredores a las 17 horas 40 minutos, empleando en cubrir el recorrido total de unos 42 kilómetros aproximadamente en tres horas y 40 minutos Morant que llegó el primero y Rodríguez, que venía en segundo lugar.

Mañana harán la prueba hasta Alcoy, donde se unirán con los corredores valencianos que en su entrenamiento también llegarán a la ciudad del Serpis.

Notas deportivas

Ayer celebró Junta general la «Asociación de Periodistas Deportivos», tomando interesantes acuerdos que han

de dar, llevados a la práctica, un gran impulso al deporte alicantino.

En Cartagena celebró ayer tarde un concurso local de natación que se vio muy concurrido, constituyendo un éxito para sus organizadores.



LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITOS

Compañía Peninsular

de Teléfonos

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y retenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios: De Barcelona: Mariano Ruiz. Alicante 26 de julio de 1919.

Noticias

El doctor Gueri nos comunica haber cambiado las horas de consulta en su clínica. En lo sucesivo será de 3 a 5. Al enfermo que tenga necesidad de otra hora distinta, se le concederá siempre que avise con antelación.
Paseo de Américo, 2, 1.º

Próximamente celebrará su beneficio el aplaudido director de la Compañía de Lara Emilio Thuillier poniendo en escena el drama de Joaquín Dicenta «Juan José» que estrenó en Madrid con éxito extraordinario, y es una de las grandes creaciones del eminente actor que representándola rinde un tributo de cariño al autor con el que le unía fraternal amistad.

Le interesa a usted mucho

pasarse por la tienda de sucesores Esplá, Muñoz y Vidal, Bailén, 5, y adquirir un cazo eléctrico de porcelana, de los muchos que posee, de diferentes tamaños y precios; de este modo estará usted bien servido y con gran economía en el consumo de energía eléctrica.

PRECIOS: De un litro, 11.50; de medio litro, 9.50; de un cuarto de litro, 8.00.

Bas el me bor pa pel fu mar ú

PLAZA DE TOROS

EL 3 DE AGOSTO

Saleri, Fortuna y Camará con toros de Hernández.

Reina gran animación para la novillada de mañana en la cual «Negrete» y José del Campo lidiarán cuatro novillos de Santos.

Con gran éxito actúa en el Salón España la popular canzonetista «Ninón».

¡PLANCHADORAS! Gran realización de planchas eléctricas de las mejores marcas a 10.50 pesetas en casa de Antonio Arques Chaques, calle de Sagasta. ¡OCA-SION VERDAD!

Nos permitimos llamar la atención de nuestras lectoras sobre la economía que pueden conseguir adquiriendo géneros de punto en la antigua

GASA-TONICO

pues tanto en calcetines como en medias hallarán un variado surtido y precios sumamente baratos.

También en Mercería, Perfumería y es, especialmente en Sombrillas y Abanicos está recibiendo una bonita colección.

Pi y Margall, 3 (antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4.

En el Salón Granados se representará mañana el drama de Dicenta «El señor feudal» por la compañía que dirige el actor señor Sara.

Hermoso chalet de recreo en San Vicente

a 60 metros de la estación del ferrocarril

Dicha finca, con jardín, cochera y cuadra, se arrienda por todo el año o para la temporada de verano.

Razón: Maison Dorée, Mayor, 8, o Padilla, 4.—Alicante.

La banda de música del Regimiento de la Princesa que ameniza actualmente las verbenas del paseo de los Mártires, merece del público grandes ovaciones, siendo las alabanzas a su director señor Peñalva generales y merecidas.

Repa blanca para señora ULTIMOS MODELOS

— SOMBREROS PARA PLAYA — Cid, 41, 1.º (Junto al Paseo de Gadea)

CHAUFFEUR.—Se desea para el propietario de la fábrica de conservas «Las Palmas». Tendrá en ella su vivienda. Dirigirse a la fábrica mencionada.

SE NECESITA un aprendiz para taller de prótesis dental, de 13 o 14 años de edad. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón: Castelar, 2 y 4, pral. decha.

Grandes Almacenes EL AGUILA

Princesa, 2 - ALICANTE - Victoria, 1

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia Valladolid y Zaragoza.



Trajes de alpaca negra o azul, de 40 a 85 ptas. Americanas de alpaca negra o azul de 18 a 40. Pantalones de dril o franela blanca o listada de 6'50 a 30.

Gabanes de melton, gabinieri, etc., de 70 a 150 pesetas. Los mismos a medida, de 85 a 200.



Gabanes de gema, melton, etc., de 45 a 125. Los mismos a medida, de 80 a 190.

Trajes de lanilla, melton, estambre, vicuña o jerga, de 33 a 115 ptas.



Guerreras de dril crudo kaki o blanco de 7'50 a 15 pesetas. Pantalones de dril crudo kaki o blanco, de 6 a 14.



Trajes modelo «Marinera» de dril otomán blanco para niños de 3 a 9 años, de 14 a 22 ptas.



Trajes de lanilla, vicuña o estambre, para jóvenes de 19 a 20 años, de 23 a 60 pesetas.



Trajes de lanilla melton, vicuña, etc., para jóvenes de 10 a 16 años, de 20 a 55 ptas.



Trajes modelo «Sport» de lanilla, melton, etcétera, para jóvenes de 10 a 16 años, de 27 a 60 ptas.



Trajes modelo «Marinera» inglesa, de vicuña o estambre azul y negro, para niños de 3 a 9 años, de 26 a 45 ptas.



Cazadoras de dril crudo o kaki, de 16 a 22 ptas. Pantalones cortos de dril beige o gris, para excursionistas de 9 a 15 ptas.

ROPAS CONFECCIONADAS para Caballero, Señora, Niño y Niña
Camisería - Géneros de punto - Corbatería
Guantería - Sombrerería - Zapatería
Paraguas - Bastones y artículos de viaje

PRECIO FIJO - Pídense el catálogo general

VENTAS AL CONTADO



Purgante "JAPONES"

(Puramente vegetal)

- El más suave
- El que mejor se toma
- El que obra con más abundancia
- No produce dolores de vientre
- No origina molestias
- No exige régimen

Purifica la sangre, limpia el estómago y los intestinos. Estimula el hígado y arroja del sistema la bilis y demás secreciones viciadas

PURIFICA Y FORTALECE

Los NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS lo toman como una golosina, pudiéndose tomar a cualquier hora y sin interrumpir las ocupaciones ni el plan general de la vida de cada cual. Rechazad cuantos similares os propongan, pedid, exigid

Purgante "JAPONES"

PRECIO DE LA CARTERA CONTENIENDO TRES PAPELES 25 GÉNTIMOS

En todas las buenas Farmacias y Droguerías

Unión Vinico-Alcoholera (S. A.)

Exportación de vinos y alcoholes

CAPITAL SOCIAL: 600.000 pesetas

Almacenes: Alhóndiga Municipal Oficinas: Ronda, n.º 14, 1.º

Apartado de Correos núm. 309.—BILBAO

Se admiten muestras y ofertas en esta Sociedad.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, males digestivos, anemia, tala, raquitismo.

Pídense en farmacias y en la del autor, Loba, 18, Madrid.

LAS NOVEDADES

GRANDES TALLERES DE FOTOGRAFADO

CALLE MAYOR, 23-MADRID

Trabajos en Cinc. Cobre, Estereotipia

Cliches tipo-litográficos

Reproducciones Artísticas en Color y Negro